
 

“Año del fortalecimiento de la soberanía nacional” 

 

AGENDA  

 
 

COMISIÓN ESPECIAL MULTIPARTIDARIA ENCARGADA DE REALIZAR 
TRABAJO EN CONJUNTO CON LA COMISIÓN NACIONAL PARA EL 

DESARROLLO DE VIDA SIN DROGAS (DEVIDA) Y LAS ENTIDADES DEL 
ESTADO PERUANO 

 
PERIODO ANUAL DE SESIONES 

2021-2022 

 

PRIMERA SESIÓN ORDINARIA DESCENTRALIZADA 

 

 

Fecha: Lunes 20 de junio de 2022  

Hora: 10:00 horas  

Modalidad Semi-Presencial: En el Auditorio  del Gobierno Regional de Loreto, 

Maynas - Loreto / Plataforma Microsoft TEAMS. 

 

 

1.- ORDEN DEL DÍA 

1.1- Invitado: Elisban Ochoa Sosa, - Gobernador Regional de Loreto.  

Temas: 
 

 ¿Informe sobre el presupuesto destinado por el ejecutivo al Gobierno 
Regional de Loreto, para la lucha contra el narcotráfico, y de qué manera 
se distribuye?  

 

 ¿Cuál es el presupuesto que el Gobierno Regional destina para la lucha 
contra el narcotráfico, programas de productos alternativos y prevención 
en el consumo de drogas? 

 

 ¿Cuál es la situación de los cultivos alternativos y la presencia de 
cultivos de hoja coca en las áreas de concesión e indígenas?. 

 

 ¿ Informe si el Gobierno Regional de Loreto, cuenta con un plan de 
trabajo coordinado con la PNP, La fiscalía y los municipios de la región, 
para enfrentar el narcotráfico. Comisión Especial Multipartidaria DEVIDA  

 

 ¿Informe sobre el trabajo que desarrolla el Proyecto Especial de Control 

COMISIÓN ESPECIAL MULTIPARTIDARIA DEVIDA 



y Reducción de Cultivos Ilegales en el Alto Huallaga (Corah), en la 
región Loreto?  

 

 ¿Loreto es una de las regiones que concentra la mayor cantidad de 
cultivos de hoja de coca, de acuerdo al informe de DEVIDA. ¿Usted 
puede informar si la meta anual de erradicación de la hoja de coca 
planteada por el gobierno en Loreto se está cumpliendo?  

 

 ¿La hoja de coca se está expandiendo los últimos años en territorios de 
la Amazonía, causando deforestación y violencia. Informe usted sobre el 
personal y equipamiento que cuenta el Gobierno Regional de Loreto, 
para enfrentar la lucha contra el narcotráfico, y la deforestación. 

 

 ¿Ante la ausencia del Estado en Mariscal Ramón Castilla, ubicada en la 
triple frontera amazónica, los narcotraficantes habrían logrado que las 
comunidades indígenas y campesinas los dejen operar, mediante el 
pago de tributos para obras (losas deportivas, refacción de colegios y 
acciones sociales). ¿Tiene usted información y/o conocimiento sobre el 
llamado “derecho a la comunidad” o “narcobenefactorado”, en las 
fronteras de Colombia, Brasil y Perú, así como en otras zonas de la 
región Loreto?. 

 
 
 

1.2.- Invitado: Roy James Salazar Caballero, Gerente Regional de Control 
de Loreto – Contraloría General de la Republica. 
 
Temas: 
 

 El control del presupuesto asignado por la Comisión Nacional para el 
Desarrollo y Vida sin Drogas – DEVIDA,  a la región Loreto (S/ 3,853,282 
- 1%) para la lucha contra el narcotráfico, la erradicación de los cultivos 
de hoja de coca y la producción de cultivos alternativos. 
  

 Información sobre los presupuestos destinados a los Programas de 
Desarrollo Alternativo Integral Y Sostenible – PIRDAIS,  de S/ 3,293,537 
(85.47%) y Asignaciones Presupuestarias que no Resultan en 
Productos, que recibe la suma de  S/ 559,745 (14.53%).  

 
Informe si el termino o concepto del programa “SIN PRODUCTO”, que recibe 
la suma de S/ 559,745 es el adecuado para que funcione de manera 
transparente. ¿En que se utilizan estos recursos? 
 
 
 
 
 
 
1.3.- Invitado: Sr. Alain Santiago Guevara Cruz, Director de la Oficina 
Zonal de DEVIDA Loreto 



 Información del presupuesto destinado por la Comisión Nacional para el 
Desarrollo y Vida sin Drogas (DEVIDA) a la región Loreto y como se 
distribuye. ¿Cual el estado financiero a la fecha? 

 

 Explicar las razones por la cual no se están realizado formalizaciones y 
titulaciones de predios rurales en zonas de influencia cocalera, cuya 
responsabilidad recae en los Gobiernos Regionales y el Ministerio de 
Agricultura y Riego.  

 

 Informe sobre la desactivación del Programa Presupuestal de Desarrollo 
Alternativo Integral y Sostenible (PIRDAIS) en la región Loreto. ¿Cuál 
fue el sustento técnico para su desactivación?. 
 

 Acciones realizadas y programadas por la Oficina zonal de DEVIDA en 
torno a los trabajos de erradicación de los cultivos de hoja de coca. 
 

 Resultados alcanzados en los últimos 5 años en el desarrollo de 
capacidades en el gobierno regional y los gobiernos locales para la 
lucha contra las drogas. 
 

 Información sobre las medidas y acciones desarrolladas por la Oficina 
Zonal de DEVIDA en la implementación de estrategias para enfrentar la 
producción de drogas como: pasta básica de cocaína, marihuana y 
amapola. 
 

1.4  Invitado: Tito Lozano Ramirez, Alcalde Distrital de Yavari 
 
Temas: 

 

 ¿Información sobre el monto presupuestal de la municipalidad de Yavarí, 
destinado para la lucha contra las drogas y con qué programas de 
inversión cuentan?  

 

 ¿Cuál es la situación de los cultivos alternativos y la presencia de 
cultivos de hoja coca en el distrito de Yavarí - Loreto?  

 

 ¿En los últimos 6 años, el cultivo de hoja de coca se ha incrementado en 
la Región Loreto, según información de DEVIDA.  

 

 ¿Qué acciones está realizando ante el incremento de la producción de 
hojas de coca?  

 

 ¿Qué convenios o alianzas estratégicas tiene la municipalidad de Yavarí 
con el Gobierno Central, Gobierno Regional, DEVIDA y organizaciones 
internacionales, para enfrentar al narcotráfico, la erradicación de los 
cultivos de hoja de coca, y la producción de los cultivos alternativos? 
Comisión Especial Multipartidaria DEVIDA  



 

 ¿Tiene usted conocimiento si el Ministerio del Interior y la Comisión 
Nacional para el Desarrollo y Vida sin Drogas (DEVIDA) está realizando 
los trabajos focalizados (lucha contra el narcotráfico, y la erradicación de 
los cultivos ilegales de hoja de coca) en el distrito de Yavarí?  

 

 ¿Cómo afecta la capacidad de respuesta de las entidades como: 
Fuerzas Armadas, Policía Nacional, Ministerio Público (Fiscalía) y 
GOREL (GERFOR), en la lucha frontal contra la violencia generada por 
el narcotráfico y la erradicación de los cultivos de hoja de coca?  

 

 ¿Ante la ausencia del Estado en Mariscal Ramón Castilla, ubicada en la 
triple frontera amazónica, los narcotraficantes habrían logrado que las 
comunidades indígenas y campesinas los dejen operar, mediante el 
pago de tributos para obras (losas deportivas, refacción de colegios y 
acciones sociales). ¿Tiene usted información y/o conocimiento si en el 
distrito de Yavarí, existe este llamado “derecho a la comunidad” o 
“narcobenefactorado”, como ocurriría en las fronteras de Colombia, 
Brasil y Perú? 

 

 ¿Tiene usted Información sobre las rutas que estaría utilizando el 
Narcotráfico en su jurisdicción. 

 
 
1.5 Invitado: Segundo Luciano Dominguez Apagueño, Alcalde Distrital de 
Parinari. 
 
Temas: 
 

 ¿Informe sobre el presupuesto destinado por el Poder ejecutivo a 

la Municipalidad Distrital de Parinari- Loreto, para la lucha contra el 

narcotráfico, ¿y de existir esta partida presupuestal a cuánto 

asciende? 

 ¿Cuál es, el presupuesto que la Municipalidad Distrital de Parinari 

destina para la lucha contra el narcotráfico, los programas de 

productos alternativos y la prevención en el consumo de drogas? 

 ¿Informe si la Municipalidad Distrital de Parinari, cuenta con un 

plan de trabajo para enfrentar el narcotráfico con el apoyo de la 

Policía Nacional Comisión Especial Multipartidaria DEVIDA del 

Perú -PNP, La fiscalía , la municipalidad provincial y el gobierno 

regional de Loreto?  

 ¿Usted puede informar dentro de sus facultades, que acciones 

realiza a través de sus gerencias y sub gerencias de la estructura 

orgánica Municipal en materias de seguridad ciudadana para 

enfrentar y prevenir el consumo de drogas? 

 ¿El cultivo de la hoja de coca se está expandiendo en los últimos 

años en la Amazonía, causando deforestación y violencia. 



 ¿Indique usted si tiene información o estadística municipal sobre 

acciones del narcotráfico en su jurisdicción?, 

 

1.6.-  INVITADO: Señor Enrique Alfredo Neyra Saavedra, Jefe de la 
Reserva nacional Pacaya- Samiria/  
En su representación participó el señor Juan Alberto Casanova Daza, 
Especialista de la Reserva Nacional Pacaya Samiria del SERNANP.  
 

 Cuenta usted con información, si existen cultivos de hoja de coca en la 
Reserva Nacional Pacaya - Samiria. De existir estas producciones ¿Qué 
Comunidades Nativas son afectadas? ¿Cuánto sería el área afectada? 

 

 El SERNANP  ¿cuenta con el apoyo de la Comisión Ejecutiva de 
DEVIDA para evitar la expansión de los cultivos de hoja de coca dentro 
de la Reserva Nacional Pacaya – Samiria? 
 

 ¿Qué programas alternativos desarrollan las Comunidades Nativas y 
Pueblos Originarios en la Reserva Nacional de Pacaya - Samiria? 

 
 

1.7.- OTROS INVITADOS:   
 
El Sr. Teddy Puga Lopez,  Lider Indigena de la provincia de Putumayo. 
La Sra. Glady Arnedo Saldaña. 
El Sr.  Daniel Alvan Enciso gerente de Obras e Infraestructura de la 
Municipalidad de Trompeteros. 
El Sr. Hernán Ruiz Abecasis, Jefe de la Reserva Nacional Alpahuayo 
Mishana del SERNAN 
El Sr. Iván Brehauf, Director de Programas de la Asociación Pro Purús. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

Lima, 16 de junio de 2022 



 


